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IN2C1 - Economia
Temas: PIB

Pregunta 1l

indices de precios, crecimiento y utilidad. Considere una economia cerrada que
consume y produce dos bienes (A y B). La evolucion de los precios y las cartidades
producidas-consumidas en dos periodos son:

Periodo A Pa B Pb
1 50 11 60 20
2 55 16,9 80 28

a) Calcule, para ambos periodos, €l PIB nominal (Y), el PIB real (/) medido a
precios del periodo 1, el crecimiento del PIB real entre ambos periodos (g, )y la

inflacion entre el periodo 1y 2 medida por € deflactor implicito del PIB (p, ).
b) Calcule € aumento del 1PC (medido con € periodo 1 como base) entre ambos
periodos (p ). Deflacte (divida) ahora € PIB nominal por €l IPC y calcule e

crecimiento del PIB deflactado por € IPC (g,).
) Asuma gue la funcion de utilidad del individuo tipico en esta economia es.

Ademas defina el siguiente indice de precios (el cual se basa en lafuncion de utilidad):
L, B

9Py  9Pp
Calcule € crecimiento de la utilidad entre e periodo 1y 2 (§,), € crecimiento del PIB
deflactado por Pu (g,), y la inflacion implicita en el indice de precios Pu (p,).
Compare g,con g, y comente por qué a Pu selellamad indice de precios verdadero”.
Seleocurre por qué d INE no calcula este indice.

Pu:|:

d) Compare p,, p, ¥ p,. Compare asimismo g,, g, Y g,. Qué esta pasando con
los indices de precios y los efectos sustitucion.



Respuesta

a)] El PIB nominal del ane 1 v 2 ea:

Yy, = 60«11+ 60+20=1750
Yo = 55+16,9+ 80+ 28 = 3169,5 ()
Como el aio base es el afio 1, tenemos que gy = Y7 = 17500 Mientras que el 45 es

yo = 55+ 11 4+ 80+ 20 = 22056, El Crecimiento del PIB Real es:

es decir un crecimiento de un 26 %,
La inflacion entre ol ano 1 v afio 2, medido como el deflactor del PIB es
55+ 16,9 4 80+ 28

55 11430 + 20

Ty = =] _.<13'r_,

e decir | inflacion fue de un 43.7 % entre esos dos aios,

B El snmento del TPC con ano 1 comeo ano base es:

50 + 16,9+ 60 % 28
e Y 1
T 50+ 11+ 60 + 20 (4)

es decir €] IPC anmento en un 44 %. De la ecuacidn (3] dividimos (deflactamos) ol Y5 por
(4), lo que nos da:
Y, = 1750 (5

Yo Deflactads = 2201.04. (6]

Por lo tanto el crecimiento del PIB deflactads por TPC es:

220104

— = 1,25
= ey = L7

es decir el crecimiento del PIR deflactado por TPC es de un 255 %,
c) De la funcion de utilidad tenemns gue:

{A=50,B=60) = 566 (7)
UplA=565B=80) = Ti,1 (8B}

Por lo tanto el crecimiento de la utilidad entre el afo 1 v 2 es:

71,1
o = = 1,256.
M RGLG

Es decir, fue de un 25.7%. Del indice de precios tenemos que:

P 1){Py=11,Pg =20) = 309375 (9]
P, (2)(Pys =169 FPp=28) = 44548 (10}



Por lo tanto la inflacion iu]p]'ll.'itu, e el indice de |rt‘t.'r_'i1.1~.' o5

4548
T 30,3075

[

= 143740

Para caleular @ cvecimienta del PIB deflactade por £, tenemos primero que ealenlar los
PIE deflactados. Poara ello hacemaos:

PIEB, 175
A= = = 5, i
STy 00375~ D0.008 (11)
FPlB, 32605
L _ _ 71148, ;
R Ful(2) T i (12)

Finalmente 4, = -L,} = 1.2537. Por lo tanto tenomos gue:

Cuadro 1: Hesumen

T 1.35
i 1.2577
b 1.256
Y 12578

Py se llama el indice de precios verdaderos porque refleja exactamente el ammento del
costo de vida, ya que esta caleulode en base o la funcién de utilidad. EL INE no le caleula
porgue no conoce la funcion de wtilidad de los individuos,

I'fl:l T{:“]'H-."['ll.-l’.'bﬁ que

Cuadro 22 Restmen

Ty 1.437
Kp 1.442
Tu 1.430

Lo que nos da que 7, > 7, > 7,. Ademis del cuadro de la parte anterior conchimos que:

-:J,' > T.u 2 Tu =Ty

mp sobre estima el costa de la vida,* mientras que m bo subestima.® 7, lo caleula exacta-
et

A Hsto paroue sIpone que no hay ofecto de mistitucion, va que tvma los mismos consumaos en el afo 1 v ado

5% e incorporado el efecto sustitueidn porgue el consume base es o perfodo 2; por eso subestima



Pregunta 2

Las exportaciones y € PIB Pueden ser las exportaciones mayores que € PIB de un

pais?, En esta pregunta trataremos de buscar una solucion a esta pregunta. Imaginense
que Beaucheflandia importa bienes intermedios por un valor de 1.000 millones.
Suponga ademés que los transforma en bienes finales usando solo factor trabgjo.

Suponga ademés que la cantidad de salarios pagados corresponde en 200 millones 'y que
no hay utilidades monopdlicas. Suponga que Beaucheflanda exporta 1.000 millones del

bien final y que € resto es consumido en € pais. Se pide determinar:

a) El valor de los bienes finales.

b) El PIB de Beaucheflandia. (Nota: Recuerde la definicion del PIB).

C) Cuanto €l larelacion de las exportaciones del PIB?
Respuesta:
w] El walor de los hienes finales oz la suma de las importaciones mas ol zalario de los tra-

]JEI_iEHliJI'l'H IIIi-iL"-C |jl. Illiiiliji-!.ill.":- l|+! I'rIH eSS, '::1irlll'|| |i-|.‘-i H[.I“-Ili-llli".‘-i SR ey |:|HII:'.‘- (NER l‘li-l_‘\.-

utilidades mondpalicaz) el resultados es 1200 millones.

b) El PIB de esta economia es el valor agregado de los bienes finales. Como las importaciones
son 1000 millones v el valor de los bienes finales es 1200 millones el valor que le agrega la
economia a los bienes es de 200 millones, que es igual al salario de los trabajadores.

¢) Las exportaciones de esta economia son de 1000 millones, mientras que el PIB es de 200
millones, por lo tanto las exportaciones son 5 veces mas que el producto.

Pregunta 3: PIB e Inflacion
Suponga la siguiente economia:

Afo Precio Hot | Cant Hot | P Cant
Dogs Dogs Hamburguesas | Hambur guesas

2001 1 100 2 50
2002 2 150 3 100
2003 3 200 4 150

1. Determine el PIB nomina parael afio 2001, 2002 y 2003.

2. Determine el PIB real parael afio 2001, 2002 y 2003.

3. Determine el deflactor del PIB parae afio 2002 y 2003.

4. Determine e IPC del afo 2002y 2003.

5. ¢Cudles son las principales diferencias entre el IPC y el deflactor del PIB?

Utilice el afio 2001 como afo base.




Solucion:

1. Determine el PIB nominal para el afio 2001, 2002 y 2003 (1 punto)

Pl Bnoming 220 =1* 100+2* 50=$200
Pl Bnoming 2 202=2* 150+3* 100=$600
PIBomina 2 20°=3* 200+4* 150=$1200

2. Determine el PIB real parad afio 2001, 2002 y 2003 (1 punto)

PlBRreq 22t =1* 100+2* 50=$200
Pl BRrea’2%?=1* 150+2* 100=$350
PlBRreq222%=1* 200+2* 150=$500

3. Determine el deflactor del PIB para el afio 2002 y 2003 (1 punto)

Deflactor?®%?: 600/350= 1,71
Deflactor?®®3: 1200/500= 2,4

Luego, Inflacior®?=(1,71-1)* 100=71%
Inflaci 6rP%%3=(2,4-1)* 100=140%

4. Determine @ IPC del afio 2002 y 2003 (1 punto)

| PC?2= (2* 100+3*50)/(1* 100+2* 50)=350/200=1,75
| PC?%%3= (3* 100+4* 50)/(1* 100+2* 50)=500/200=2,5

Luego, |a Inflaci6rf°%?=((175-100)/100)* 100= 75%
I nflaci 6rf%%3=((250- 175)/175)* 100= 43%

S es que lo hicieron calculando las ponderaciones o con € valor de la canasta, o
importante es que lleguen a mismo resultado final. Notese ademés que las
ponderaciones no cambian entre el 2001 y el 2002, pero puede que si cambien entre
el 2002 y & 2003.

5. ¢Cudles son las principales diferencias entre é IPC y e deflactor del PIB?
(2 puntos)

a) El IPC considera una canasta de bienes de consumo, mientras que el deflactor
del PIB consideratodos |os bienes producidos en la economia.

b) El IPC pondera los bienes de la canasta, dependiendo de la participacion del
bien, mientras que e deflactor no los pondera.

c) El IPC considera en la canasta los bienes importados y los bienes producidos en
el pais, en cambio el deflactor del Pib silo considera los bienes producidos en la
economia y no los importados.



COMENTES

1) Laexistencia de lainflacion es una fuente de distorsion parala medicién del P.1.B. de
un pais

Respuesta: afectala medida del PIB nominal, no Redl.

2) Latasa deinterés afectaalainversién no porgue reduzca el flujo de beneficios netos,
S no porque encarece el préstamo con que debe financiarse €l capital inicial.

Respuesta: La tasa de interés afecta a la inversion, por que a evaluar los distintos
proyectos (mediante un VAN) la tasa de descuento afecta los beneficios netos que me
dar4 el proyecto a través de los afios, recuerden que para ver si hago un proyecto
cualquiera debo ver s e VAN de ese proyecto es positivo 0 negativo, y cuando voy
descontando los flujos que me da €l proyecto a través de los afios, los descuento a la
tasa de interés vigente ( para hacer una estimacion mediante valor presente, tomando el
cuenta el costo de oportunidad del dinero) por esto s la tasa de interés cambia, va a
cambiar esos flujos esperados durante los afios, por tanto € comente es falso, ya que
una tasa de interés mas dta, ciertamente afecta la inversién por que encarece €
préstamo para financiar € capital inicial, pero también afecta alainversién ala hora de
evaluar los distintos proyectos, afectando el VAN.

3) Cuando un pais posee un déficit fiscal, necesariamente debe poseer un déficit en

cuenta corriente.

Respuesta: Sabemos que |la balanza de pago debe ser cero, o sea que la suma de la
cuenta corriente y la cuenta de capitales es cero. Si 1a cuenta financiera como un todo es
positiva, la cuenta corriente debe ser negativa, ya que la CF es la contraparte de la CC,

en otras palabras la CF es con lo que pago la CC. Ahora ante la presencia de déficit
fiscal, puede darse que tengamos superavit privado, o sea que los privados |os que estén
prestando al mundo, en este caso € comente seria falso, pero s € déficit fisca provoca
deficit en la Cf, entonces necesariamente debemos tener superavit en la CC.

4) Al comparar el IPC con el deflactor del PIB como indices de precios, cabe destacar
gue € primero no considera los bienes importados y € segundo no toma en cuenta €
efecto sustitucion

Respuesta: Falso. Deberia ser todo lo contrario € enunciado, €l PIB d tratarse solo del
gasto de laproduccion de bienes y servicios de una economia, su deflactor no considera
los bienes importados. Por su parte, € IPC por tratarse de un indice que considera una
canasta fija de bienes, ignora e efecto sustitucion en su medicion.

5) Margarita, cansada de su marido, ha decidido divorciarse y casarse con su jardinero,
con ello e PIB de Chile ha caido. Comente.

Respuesta: verdadero, El PIB no considera la produccion domestica, ahora el trabajo de
jardineriaya no se contabilizara en € PIB.

6) El PIB nomina estd subestimando el verdadero nivel de produccién de la economia,
ya que existen muchos bienes que, a no ser transados en e mercado, no aparecen en
esta medicion. El PIB real, sin embargo, si rescata este hecho.

Respuesta: Aqui existen dos puntos a abordar. Primero, es que € PIB como indicador
del producto si subestima el verdadero nivel de produccion, ya que no considera toda la
produccion que no se transa en e mercado formal.



Por otro lado, lo que diferencia a PIB nomina con €l rea no es este hecho, sino la
forma en que se miden ambos indicadores. Uno es respecto a los precios del periodo en
curso, y € otro, e PIB real, en base alos precios de una afio base.

7) El crecimiento del PIB nominal per capita, esla mejor medida de la evolucion de los
estandares de vida materiales de una poblacion.

Respuesta: Falso. El crecimiento del PIB nominal per cpita no es la megjor medida de
cambios en los estdndares materiales de vida, debido a que no se gjusta por inflacion. En
una economia con altas tasas de inflacion, € PIB nomina per cépita creceria muy
rapido, incluso s la economia se encuentra en recesion (es decir, incluso s la cantidad
real de bienes y servicios producidos, decae a través del tiempo). Pero ain s
ocuparamos €l PiB real este no es un buen indicador, pues este solo nos dice, € total de
producto dividido por e numero de habitantes, esto no se relaciona con €l bienestar de
la personas, pues puede existir por gemplo mucha desigualdad. A raiz de esto los
economistas miran también otros indicadores como de desarrollo humano. Esperanza de
vida, mortalidad infantil, alfabetizacion etc.

8) S e PIB nominal es mayor que € PIB real, entonces la economia experimenta
inflacion.

Respuesta: Falso. El vaor del PIB rea depende de la eleccion de afio base para los
precios. Por ello, que e PIB real sea mayor o menor que € PIB nomina no informa
sobre e nivel de precios actua de la economia. Mas aln, la inflacién hace alusion a
variaciones en € nivel de precios, y no a nivel en si.

9) Al calcular el PNB de un pais, se evita la doble contabilizacién incluyendo solo €l
valor de los bienes y servicios finades vendidos en e mercado. Entonces, ¢deberian
definirse las importaciones consideradas en el PNB como aquellas que incluyen solo
bienes y servicios finales? ¢Que se puede decir de |as exportaciones?

Respuesta: Parte importante de los bienes de consumo, de inversion y de gasto de
gobierno son bienes importados. Si se quiere saber el gasto que los nacionales hacen en
bienes domésticos es necesario descontar los bienes importados; tanto finales como
intermedios, pues estos Ultimos son utilizados como insumos para la produccion de
otros bienes. De no restarlos se estarian contabilizando a través de los bienes finales
nacionales que ocuparon dichos insumos para su produccion. Por otro lado, se sabe que
no solo los locales gastan en bienes nacionales, también 1o hacen los extranjeros; y su
consumo corresponde a nuestras exportaciones (que han terminado su ciclo productivo
en territorio nacional). Por esto, se debe contabilizar la totalidad de |as exportaciones.

10) Explique claramente como se registran las siguientes transacciones en las Cuentas
Nacionales. Trata de encontrar en que categoria general { PIB, PNB, Balanza de Pagos} .
a) Laventa de alimentos en e mercado central “Don Matias’.

Respuesta: Venta de bienes finales no durables. Afecta positivamente al PIB.

b) La compra de un televisor Samsung por parte de Almacenes Jorge Francisco.
Respuesta: Eso significa comprar un bien producido en €l exterior. Seregistraen el PIB
como una importacion, de manera negativa también en la Cuenta Corriente.

¢) Lacomprade un televisor en Almacenes Jorge Francisco por parte del vigjito Felipe
Respuesta: Esto es consumo de un bien durable. El neto entre laimportacién y €l precio
de venta seria un beneficio para € PIB ya que Almacenes Paris genero valor a traer,
colocar y vender la television.

d) El pasgje del compariero Diego a Estados Unidos en chilito Airlines.



Respuesta: Este es un servicio adquirido de una empresa extranjera. Se descuenta del
PIB, afectando negativamente la cuenta corriente.

€) Laemision de acciones de Endesa Esparia en |a Bolsa de Comercio de Santiago.
Respuesta: La emision de acciones no es una transaccion de bienes y servicios
producidos en €l periodo. Por o tanto, no entraen el PIB. Punto afavor: las comisiones
de los corredores si son un pago por serviciosy s entran en € PIB del sector financiero
f) La compra de 10000 hectéreas en € Sur de Chile por parte de una Forestal.
Respuesta: La compra de un predio es una transferencia de activos. No entraen € PIB.



